

我区发布市场监管系统维护消费者权益典型案例

本报首席记者 马哲

倪某某、王某某销售伪劣产品案

2022年5月,固原市市场监督管理局原州区分局在日常执法检查中发现假蜂蜜犯罪线索,并从当事人倪某某、王某某处扣押装有“糖稀”产品的不锈钢桶及尚未销售的“糖稀”产品。经检测,所扣产品中果糖和葡萄糖项目不符合要求,遂将倪某某和王某某的犯罪线索移送至公安机关。2023年11月,原州区法院公开开庭宣判被告人倪某某犯销售伪劣产品罪,被判处有期徒刑三年缓刑四年,并处罚金二十万元;被告人王某某犯销售伪劣产品罪,被判处有期徒刑一年缓刑二年,并处罚金五万元。

每时每刻自助餐厅问题食品案

2023年3月,石嘴山市市场监督管理局依法对石嘴山市大武口区每时每刻自助餐厅进行执法检查,查明当事人用鸭肉冒充牛羊肉欺诈消费者以及使用超过保质期的食品原料制作加工食品。该局依法对其作出警告、没收违法经营的食品、化妆品,罚款8万元的行政处罚。

宁东陕俄食品店经营问题食品案

2023年7月,宁东市场监督管理局依法对宁东陕俄食品店进行执法检查,查明当事人销售的进口食品和化妆品均从黑龙江自贸区绥芬河片区某公司购进,但未能提供进货票据、食品及化妆品出厂检验合格证明文件、化妆品备案情况等。该局依法对其作出警告、没收违法经营的食品、化妆品,罚款2.57万元的行政处罚。

盐池县荣丰天然气有限公司销售问题产品案

2023年6月,盐池县市场监督管理局依法对盐池县荣丰天然气有限公司经销的独立式可燃气探测器进行监督抽检,查明该批次独立式可燃气探测器所检项目中一般要求不符合相关标准规定,系不合格产品。该局依法对其作出没收不合格产品、罚没款4.7万元的行政处罚。

兴乐集团宁夏电缆有限公司冒用认证标志案

2023年7月,永宁县市场监督管理局依法对兴乐集团宁夏电缆有限公司进行执法检查,查明当事人在生产车间内分装PVC绝缘电线,无法提供《中国国家强制性产品认证证书》。该局依法对其作出没收冒用认证标志的PVC绝缘电线、罚款5.2万元的行政处罚。

高台县富汇农场加油站平罗站销售问题柴油案

2023年10月,平罗县市场监督管理局联合宁夏计量质量检验检测研究院依法对高台县富汇农场加油站平罗站销售的成品

3月15日,自治区市场监督管理厅发布2023年度市场监管系统维护消费者权益典型案例。

油进行监督抽检。检验报告显示,所抽检的0#车用柴油“十六烷指数”项不符合GB 19147—2016《车用柴油》标准要求。该局依法对其作出罚没款9.79万元的行政处罚。

银川三和兴加油站(有限公司)销售问题产品案

2023年1月,银川市市场监督管理局联合银川市公用事业局食药环分局对银川三和兴加油站(有限公司)进行执法检查,通过对当事人“智能液位控制器”和监控录像检查,查明当事人多次将92号汽油混掺入95号汽油油罐,按95号汽油进行销售。该局依法对其作出没收不符合标准95号汽油6817.34升、罚没款49.82万元的行政处罚。

贺某某、康某某销售不合格电动自行车案

2023年1月,同心县市场监督管理局根据同心县检察院移送的案件线索,依法对贺某某、康某某销售不合格电动自行车的违法行为进行调查,查明当事人购进电动自行车架145辆、电池82只,共组装82辆电动自行车,销售了43辆。该局依法对其作出责令停止违法行为、没收不合格产品、罚没款6.69万元的行政处罚。

宁夏国华检测技术有限公司问题行为案

2023年6月,银川市市场监督管理局依法对宁夏国华检测技术有限公司进行执法检查,查明当事人在经营期间,未按照安全技术规范的要求检验特种设备,出具检验结果严重失实的报告。该局依法对其作出罚款20万元,对直接负责人员周某某罚款5万元,对其他直接负责人员马某某罚款4万元的行政处罚。自治区市场监督管理厅依法对其作出吊销《特种设备检验检测机构核准证》的行政处罚。

中卫市鑫兴隆燃气有限公司问题行为案

2023年6月,中卫市市场监督管理局依法对中卫市鑫兴隆燃气有限公司进行执法检查,查明当事人使用充装不符合安全技术规范要求的气瓶,未按照规定实施充装前后检查、记录制度,不符合《气瓶安全技术规程》的相关要求。该局依法对其作出合并罚款37万元的行政处罚。

银川市迈阿密电音剧场销售问题商品案

2023年4月,银川市市场监督管理局根据举报,依法对银川市金凤区迈阿密电音剧

场进行执法检查,查明当事人在其2间库房及出品吧经营的共676瓶印有“MARTELL”及图形、“Hennessy”及图形的酒水等,经鉴定,均属侵犯注册商标专用权的商品。该局依法对其作出没收侵权产品、罚款188.57万元的行政处罚。

宁夏乐融装饰工程有限公司侵权案

2023年6月,灵武市市场监督管理局根据举报,依法对宁夏乐融装饰工程有限公司进行执法检查,查明当事人2022年6月与索菲亚家居股份有限公司签订《经销商主动放弃经营权申请书》,要求放弃经营权后,仍在其经营场所的门头上、店内前台处装潢有“索菲亚®全屋定制”字样等相关注册商标,同时在店内经营“索菲亚”品牌家具产品。该局依法对其作出罚款4.5万元的行政处罚。

宁夏涛博教育文化传播有限公司问题广告案

2023年2月,平罗县市场监督管理局依法对宁夏涛博教育文化传播有限公司进行执法检查,查明当事人在店内广告牌、展架、宣传单页上印有“涛博教育现全宁夏最大、最权威、通过率最高的护资、分类考试培训机构……每年通过率一直保持在95%以上,每年为应届毕业生解决就业问题达1000多人!”等字样。该局依法对其作出罚款2万元的行政处罚。

平罗县牛花花养生馆问题广告案

2023年4月,平罗县市场监督管理局依法对平罗县牛花花养生馆进行执法检查,查明当事人在店铺门头悬挂“牛花花养生馆调理 头疗 肩颈 腰腿痛”字样,店内展板宣传“泥灸养生 具有杀死癌细胞,提升免疫力,补充阳气,扶阳固本,温养经络等作用……”“筋膜养生 军工品质 疼痛类,颈椎病、肩周炎、腰椎间盘突出……”等字样,在广告中使用医疗用语。该局依法对其作出罚款1160元的行政处罚。

银川军大皮肤病医院(有限公司)发布问题广告案

2023年3月,银川市市场监督管理局根据转办线索,依法对银川军大皮肤病医院(有限公司)进行执法检查,查明当事人为了宣传开展的特色中医针灸疗法和治疗头颈肩胸腰背手足等各种疼痛,在淘宝上定制广告,并将收到的广告窗帘自行安装到该医院北侧窗户上,当事人申请的医疗广告审批内容与当事人发布的不一致。该局依法对其作出罚款1.5万元的行政处罚。

中卫市西部宾馆有限公司问题行为案

2023年5月,中卫市市场监督管理局接到消费者投诉,依法对中卫市西部宾馆有限公司进行执法检查,查明2023年4月14日,消费者田某某、杨某通过携程平台向当事人预订了2间标间客房,入住日期为5月1日。因当事人接受预订的房间超过实际房间数量,单方取消田某某、杨某的预订。该局依法对其作出罚款5000元的行政处罚。

中卫市动岚健身有限公司问题合同案

2023年2月,中卫市市场监督管理局根据消费者投诉,依法对中卫市动岚健身有限公司进行执法检查,查明当事人与投诉人签订的《私教协议书》中“条款及声明”第3条规定“课时费将不会因为任何原因而退还”,限制了消费者依法解除合同权利的行为,当事人与投诉人签订的《私教协议书》系格式合同。该局依法对其作出罚款3000元的行政处罚。

平罗县橙天电影城变相强制消费案

2023年4月,平罗县市场监督管理局根据网民举报,依法对平罗县橙天电影城进行执法检查,查明该影城张贴带有“疫情防控建议:为了您和家人的健康,3D眼镜2元一副前台购买”字样的告示,电视显示屏屏上有“全新3D眼镜2元一副”字样的画面,涉嫌利用不平等格式条款变相强制消费者购买3D眼镜。该局依法对其作出警告、罚款1000元的行政处罚。

银川市雅岚酒店问题行为案

2023年5月,银川市市场监督管理局根据消费者投诉,依法对银川市兴庆区雅岚酒店进行执法检查,查明当事人通过抖音网络平台向消费者提供客房住宿预订服务,由于当事人自身操作原因,未将服务价格及截止日期明示造成消费者误解,从而无法按时为消费者提供相对应的服务。该局依法对其作出警告、罚款3000元的行政处罚。

福银高速公路固原服务区餐厅误导消费案

2023年5月,固原市市场监督管理局依法对福银高速公路固原服务区餐厅进行执法检查,查明当事人未在醒目位置张贴、摆放反食品浪费标识或者由服务员提示说明,在餐饮服务过程中未引导消费者按需适量点餐,未给消费者提供小份餐等不同规格选择权,存在造成浪费的行为。执法人员现场责令当事人限期改正违法行为,并作出警告的行政处罚。同年5月16日,该局对当事人整改情况进行复查,发现当事人对存在的问题仍未整改。该局依法对其作出罚款1000元的行政处罚。

我区发布十起消费领域经营主体严重违法失信案例

本报首席记者 马哲

3月15日,自治区市场监督管理厅发布十起消费领域经营主体严重违法失信案例。据了解,被列入严重违法失信名单的经营主体通过国家企业信用信息公示系统公示,并实施相应管理措施。

永宁县望远镇喜尚来婚庆饭店被列入严重违法失信名单

经查,当事人在食品生产制作和提供餐饮服务过程中,存在洗消间无消毒设施、烹饪间冷藏柜内食品生熟混放、凉菜间无二次消毒更衣设施、面点间存放过期食材和无生产日期食材、未建立食品安全管理制度等不符合食品生产经营过程控制要求的行为,构成餐饮服务提供者未按规定实施生产经营过程控制要求的违法行为。永宁县市场监督管理局依法从重对当事人实施行政处罚,并依法将当事人列入严重违法失信名单。

石嘴山市大武口区糖糖商行被列入严重违法失信名单

经查,当事人销售非贵州习酒股份有限公司生产的“习酒”的违法行为,构成销售侵犯注册商标专用权白酒的违法行为,且当事人在2022年因同一违法行为被市场监督管理部门实施过行政处罚。石嘴山市市场监督管理局大武口区分局依法从重对当事人实施行政处罚,并依法将当事人列入严重违法失信名单。

西吉县将台通达石油运销加油站、西吉县马莲荣胜加油站、西吉县马莲乡彦彪加油站被列入严重违法失信名单

经查,3家当事人以92#汽油充95#汽油的经营行为,违反了我国相关法律法规,构成销售产品以次充好的违法行为。西吉县市场监督管理局依法从重对3家当事人实施行政处罚,并依法将当事人列入严重违法失信名单。

西吉县山沟沟肉店被列入严重违法失信名单

经查,当事人销售无动物检疫合格证明和肉品品质检验合格证明生猪肉的行为,违反了我国相关法律法规。西吉县市场监督管理局依法从重对当事人实施行政处罚,并依法将当事人列入严重违法失信名单。

隆德县德源商行被列入严重违法失信名单

经查,当事人经销非贵州茅台酒股份有限公司生产的“飞天53%贵州茅台酒”的行为,违反我国相关法律法规,构成销售侵犯注册商标专用权白酒的违法行为,且在3年期间,当事人因同一违法行为被市场监管部门实施过3次行政处罚。隆德县市场监督管理局依法从重对当事人实施行政处罚,并依法将当事人列入严重违法失信名单。

宁夏茂原生物科技有限公司被列入严重违法失信名单

经查,当事人生产销售有机肥料有机质质量分数不符合明示值要求的行为,构成生产销售的产品不符合保障人体健康和人身、财产安全的国家标准的违法行为。中卫市市场监督管理局依法从重对当事人实施行政处罚,并依法将当事人列入严重违法失信名单。

宁夏宝塔油气销售有限公司丹阳加油站被列入严重违法失信名单

经查,当事人擅自更换改动4台加油机的6块主板破坏计量准确度的行为,构成破坏计量器具准确度的违法行为。中卫市市场监督管理局依法从重对当事人实施行政处罚,并依法将当事人列入严重违法失信名单。

中卫市陈氏大光明眼镜店列入严重违法失信名单

经查,当事人未经许可经营隐形眼镜护理液、隐形眼镜(软性角膜接触镜)的行为,构成未经许可经营第三类医疗器械的违法行为。中卫市市场监督管理局依法从重对当事人实施行政处罚,并依法将当事人列入严重违法失信名单。

中宁县旭彤枸杞开发有限公司被列入严重违法失信名单

经查,当事人生产经营二氧化硫残留量超过食品安全国家标准的枸杞,且在案件调查过程中隐匿相关证据,隐瞒真实情况的行为,构成生产经营危害人体健康的物质含量超过食品安全标准限量,故意提供虚假信息、隐瞒真实情况的违法行为。中宁县市场监督管理局依法从重对当事人实施行政处罚,并依法将当事人列入严重违法失信名单。

中宁县酸优优醋业有限公司被列入严重违法失信名单

经查,当事人因生产经营不符合食品安全标准的食醋受到行政处罚后一年内再次生产经营3批次不符合食品安全标准食醋的行为,构成生产经营不符合食品安全标准的食品的违法行为。中宁县市场监督管理局依法从重对当事人实施行政处罚,并依法将当事人列入严重违法失信名单。

宁夏公安公布5起典型案例

(上接01版)

以上5起案件均在进一步侦办中。公安机关提醒群众,要增强防范意识和法治意识,购物时选择正规商家和平台,一旦发现违法犯罪线索请及时向有关部门和公安机关举报。



3月13日,银川市西夏区司法局朔方路司法所联合朔方路街道宁大社区组织居民代表走进辖区企业,围绕“激发消费活力”主题,开展“诚信315,品质365”消费者权益日“现场说法”活动。张平 摄

固原凝聚法治力量护航高质量发展

(上接01版)

“政府主要负责人出庭应诉,为各行政机关出庭应诉发挥了带头示范作用,有力推动了行政负责人出庭应诉制度落实。”固原市原州区法院行政庭庭长周勇说。

近年来,固原市针对行政负责人不出庭、出庭不出声等突出问题,出台《行政诉讼案件过错责任追究办法》,建立行政应诉突出问题专项治理领导包县制度,市委、市政府分管领导每人包抓1个县(区),突出问题不解决不解除联系;实行出庭应诉通知书“一单三联”机制,督促行政机关负责人履行应诉职责。2023年,全市行政机关出庭应诉率从2020年的43.5%上升至100%。

合法性审查为重大行政决策架起“防火墙”

2023年初,部分出租车司机提出为巡游出租车提高起步价的意见建议。固原市收到出租车司机的诉求后,充分考虑出租车燃料费、维修费、人工等成本上涨,致使

运营成本不断增加,运营收入大幅下降等因素,相关部门开门审查,通过价格听证会,充分听取消费者、出租车运营方、人大代表、政协委员等社会各界的意见建议,论证价格调整方案的可行性和科学性,让政策更加“接地气”,提升了人民群众主人翁意识和对决策的认同度。

良法是善治的前提。固原市在全区率先出台《固原市行政规范性文件合法性审查办法(试行)》,紧盯关键环节,持续加强行政规范性文件和重大行政决策全流程管理,以合法性、公平性、可行性“三性”审查为抓手,通过起草单位内部审核、法律顾问审查、司法行政部门全方位把控等措施,从源头上规范行政权力行使,全面推进依法行政。严格制定并实施5年立法规划和年度立法计划,建立健全基层立法联系点,推进城市管理等重点领域和新兴领域立法项目,出台《固原市停车场管理办法》《固原市城市市容管理条例》等。全市有行政执法权的政府部门、村(社区)实现法律顾问全覆盖,70%以上的其他党政机关、90%以上的乡(镇)聘请了法律顾问。

